

**Всесоюзная пионерская
организация имени В. И.
Ленина**

Истоки пионерского движения

19 мая
1922 года

ВПО им.
Ленина



Структура пионерской организации

Всесоюзная пионерская организация объединяла в СССР республиканские, краевые, областные, окружные, городские, районные пионерские организации. Основой организации является **дружина**, которая создается в школах, детских домах и школах-интернатах при наличии не менее 3 пионеров.

В дружинах, насчитывающих более 20 пионеров, создаются пионерские **отряды**, объединяющие не менее 3 пионеров.

Отряд, насчитывавший 15 и более пионеров, делится на **звенья**



Руководство организацией

Всесоюзная пионерская организация руководилась Всесоюзным Ленинским Коммунистическим Союзом Молодёжи.

Дворцы и Дома пионеров и школьников, другие внешкольные учреждения.

Комитеты комсомола обеспечивали пионерские дружины кадрами старших пионерских вожатых.

Первичные комсомольские организации направляли в пионерские дружины отрядных вожатых, подбирали руководителей кружков, клубов, секций, других объединений по интересам, помогали им в организации жизни пионерских коллективов.

Пионерское самоуправление

Высший орган дружины, отряда, звена — пионерский сбор. Сбор отряда принимал школьников в пионерскую организацию, предлагал совету дружины рекомендовать достойных пионеров в ряды ВЛКСМ, планировал работу, оценивал деятельность совета отряда, звеньев, каждого пионера. Сбор дружины избирал совет дружины, сбор отряда — совет отряда, сбор звена — звеньевого. Советы дружины и отрядов выбирали председателя совета дружины и отряда. Во Всесоюзной, республиканских, краевых, областных, окружных, городских, районных пионерских организациях формой самоуправления пионеров являлись пионерские слёты, которые проводились раз в 5 лет (всесоюзные и республиканские) или один раз в 2—3 года (краевые, областные, окружные, городские и районные). Городские (районные) советы пионерской организации создавали пионерские штабы из представителей всех пионерских дружин города. В городских штабах собиралась наиболее активная часть пионерской организации, её самая деятельная элита. [\[10\]](#)

Торжественное обещание пионера

Последняя редакция (1986 год):

«Я, (фамилия, имя), вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю: горячо любить и беречь свою Родину, жить, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия, как требуют Законы пионеров Советского Союза».^[10]

Примечание. До 1986 г. было: «...горячо любить свою Родину, жить, учиться и бороться, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия, всегда выполнять законы пионеров Советского Союза».



Законы пионеров

Пионер — юный строитель коммунизма — трудится и учится для блага Родины, готовится стать её защитником.

Пионер — активный борец за мир, друг пионерам и детям трудящихся всех стран.

Пионер равняется на коммунистов, готовится стать комсомольцем, ведёт за собой октябрят.

Пионер дорожит честью своей организации, своими делами и поступками укрепляет её авторитет.

Пионер — надёжный товарищ, уважает старших, заботится о младших, всегда поступает по совести.

Права пионеров

избирать и быть избранным в органы пионерского самоуправления;
обсуждать на пионерских сборах, слетах, сборах советов отрядов и дружин, в печати работу пионерской организации,
критиковать недостатки,
вносить предложения в любой совет пионерской организации, вплоть до Центрального Совета ВПО имени В. И. Ленина;
просить рекомендацию совета дружины для вступления в ряды ВЛКСМ.

Гимн пионеров

Гимном пионерской организации считается «**Марш юных пионеров**» — советская пионерская песня, написанная в 1922 году двумя комсомольцами — пианистом Сергеем Кайдан-Дешкиным и поэтом Александром Жаровым:

Взвейтесь кострами, синие ночи,
Мы Пионеры — дети рабочих!
Близится время светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!
Радостным шагом, с песней весёлой,
Мы выступаем за Комсомолом,
Близится время светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!
Мы поднимаем красное знамя,
Дети рабочих — смело за нами!
Близится время светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!
Взвейтесь кострами, синие ночи,
Мы Пионеры — дети рабочих!
Близится время светлых годов,
Клич пионеров — всегда будь готов!



Пионерская символика



Пионерская атрибутика

Важнейшими пионерскими атрибутами были: дружинное знамя, отрядные флажки, горн и барабан,

В каждой пионерской дружине имелась пионерская комната, где хранились соответствующие атрибуты и проходили заседания совета дружины.



Пионерская форма

В обычные дни форма дополнялась пионерской символикой — красным галстуком и пионерским значком. В торжественных случаях (праздники, приветствия на партийных и комсомольских форумах, встреча иностранных делегаций и т. п.) надевалась парадная форма, которая включала в себя:

Звездочки были двух размеров и обозначали следующее:

1 малая звёздочка — звеньевой, член Совета отряда.

2 малые звёздочки — Председатель Совета Отряда, Член Совета Дружины.

3 малые звёздочки — Председатель Совета Дружины, Знаменосец дружины, Член районного (городского) пионерского штаба.

4 малые звёздочки — Председатель районного пионерского штаба, Знаменосец районного пионерского штаба

1 большая звёздочка — Отрядный вожатый

2 большие звёздочки — Старший пионерский вожатый

3 большие звёздочки — Член Городского Совета пионерской организации



Пионерские издания

газета «Пионерская правда»,

журналы «Пионер»,
«Костёр», «Юный техник»,
«Юный натуралист» и др.

радиогазета
«Пионерская зорька»,
телестудия
«Орлёнок»



Пионерские лагеря

Всесоюзный
пионерский лагерь
ЦК ВЛКСМ «Артек».



Всероссийский
пионерский лагерь
«Орлёнок»



Пионеры в Великой Отечественной войне

С наступлением Великой Отечественной войны, пионеры стремились во всем помогать взрослым в борьбе с врагом.



Четверо посмертно удостоены звания Героя Советского Союза —

Лёня Голиков,
Зина Портнова,
Марат Казей
Валя Котик.

